
REPORT #3 

Comportamento de Consumo 

Pós COVID-19



A proposta deste 3º Report é apresentar um levantamento

objetivo para identificar tendências de comportamento no Pós

COVID-19 que auxilie as empresas e instituições em suas

tomadas de decisão.

O estudo contou com 4.451 respondentes válidos de Porto

Alegre, Florianópolis, Curitiba e São Paulo, bem como de

cidades em um raio de até 200KM das respectivas capitais.

A coleta dos dados foi realizada entre os dias 21 e 25

de abril de 2020 por meio de um sistema online de survey e as

respostas foram totalmente espontâneas.
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QUAL A SUA FAIXA ETÁRIA?
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0-18 Anos 19-29 Anos 30-45 Anos 46-65 Anos 66+

0,9%

14,6%

41,6%
38,9%

4,0%

Total de Respostas: 4.451 (Resposta Única)



QUAL A SUA FONTE DE RENDA PRINCIPAL?
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Funcionário(a)
CLT

Empresário(a) Autônomo(a) Trabalhador(a)
Informal

Funcionário(a)
Público

Trabalhador(a)
PJ

Aposentado(a) Outra...

31,2%

27,4%

17,5%

1,6%

5,5% 5,6% 4,7%
6,5%

Total de Respostas: 4.451 (Resposta Única)



QUAL CIDADE / REGIÃO / ESTADO 

VOCÊ MORA?
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Porto Alegre + 200KM Florianópolis + 200KM Curitiba + 200KM São Paulo + 200KM

27,5%

23,5% 22,9%

26,1%

Total de Respostas: 4.451 (Resposta Única)



QUAL FOI O IMPACTO QUE A PANDEMIA DO 

CORONAVÍRUS (COVID-19) GEROU NOS 

SEUS GANHOS MENSAIS? REDUÇÃO DE:
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De 0 - 25% De 26% - 50% De 51% - 75% De 76% - 100% Nada

27,9%

16,0%

12,6% 13,9%

29,6%



QUAIS OS LOCAIS / ATIVIDADES QUE VOCÊ 

MAIS ESTÁ SENTINDO FALTA DE ESTAR / 

FAZER EM FUNÇÃO DA PANDEMIA DO 

CORONAVÍRUS (COVID-19)?
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60,7% 59,1%

52,6%

45,2%
41,3%

38,0% 36,4% 35,5%
31,2%

27,4%
22,9% 22,7%

13,3%
9,4% 9,2% 8,8%

6,5% 4,5% 3,1%



QUE LOCAIS VOCÊ ESTÁ COM RECEIO DE 

FREQUENTAR / UTILIZAR, MESMO QUANDO

RETOMAREM AS ATIVIDADES NO PÓS PANDEMIA?
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Meios de
Transporte /
Aeroporto /
Rodoviária

Hospital Shopping
Center

Cinema Feiras /
Eventos /

Congressos

Academia Estádio de
Futebol

Teatro Aplicativos
de

Locomoção

Salão de
Beleza

Centros
Esportivos

Museus /
Centros de

Arte

Casa de
Amigos

Casa de
Familiares

Parques Outra

57,3% 56,2% 54,6% 53,3%

44,5%
41,8%

34,2% 33,0%

26,5%

22,0%

16,4%
14,6%

10,1% 8,5%
6,5% 5,8%



QUAL A SUA PREFERÊNCIA EM RELAÇÃO ÀS 

FORMAS DE PAGAMENTO NO PÓS PANDEMIA 

DO CORONAVÍRUS (COVID-19)?
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À vista com vantagens / desconto
(Débito / Crédito / Cheque /

Dinheiro / Outro)

Parcelamento (Cartão de Crédio /
Cheque / Outro)

Crediários das marcas

69,7%

28,7%

1,6%



QUAL SETOR VOCÊ ESTÁ PRÉ DISPOSTO(A) A 

CONSUMIR NO CURTO PRAZO COM O NOVO

CENÁRIO ECONÔMICO?
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51,5%

39,8%

32,4% 32,1%
30,3%

27,2% 26,7%
24,0% 23,4% 22,2%

20,0%
18,2%

15,7%
13,5% 13,5%

11,2%
9,2% 8,1% 7,2%

5,6% 4,3%
2,7% 2,5% 2,2%



QUAL SETOR VOCÊ ESTÁ PRÉ DISPOSTO(A) A 

CONSUMIR NO MÉDIO E LONGO PRAZO A 

PARTIR DO NOVO CENÁRIO ECONÔMICO?
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63,1%

29,9%
26,1%

19,3% 19,3% 19,3% 17,8% 17,5% 16,9% 16,6% 15,5% 15,1% 13,7% 13,3% 13,3% 13,0%
10,8% 10,3% 9,2%

6,7%
4,7%

2,0% 1,6% 0,2%



QUAL SETOR VOCÊ ESTÁ PRÉ DISPOSTO(A) A 

ECONOMIZAR NO CURTO PRAZO A PARTIR DO

NOVO CENÁRIO ECONÔMICO?
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43,1%
41,1%

38,2% 38,0%

33,0%
30,8% 30,1% 29,0%

27,4%
25,8% 24,7%

17,5% 16,9%
14,4% 14,4% 13,9% 13,0% 12,1%

10,6%
9,2% 9,2%

7,6% 7,4%

0,9%



ANTES DA PANDEMIA DO CORONAVÍRUS 

(COVID-19), QUAL A SUA PREFERÊNCIA PARA

REALIZAR COMPRAS?
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30,6%

69,4%

Online (E-Commerce e Delivery) Loja física de modo presencial



APÓS A PANDEMIA DO CORONAVÍRUS 

(COVID-19), QUAL A SUA PREFERÊNCIA PARA

REALIZAR COMPRAS?
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67,0%

33,0%

Online (E-Commerce e Delivery) Loja física de modo presencial



COM A PANDEMIA DO CORONAVÍRUS 

(COVID-19), VOCÊ SE SENTIRÁ SEGURO EM 

FREQUENTAR, NOS PRÓXIMOS MESES, LOJAS, 

SHOPPING CENTERS, BARES, RESTAURANTES,

CINEMAS, TEATROS E AEROPORTOS?
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25,2%

74,8%

Sim Não



A PARTIR DA PANDEMIA DO CORONAVÍRUS 

(COVID-19), VOCÊ PREFERE FAZER REUNIÕES:
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25,4%

74,6%

Presenciais Por Video Conferência



A PARTIR DA PANDEMIA DO CORONAVÍRUS 

(COVID-19), VOCÊ PREFERE TER AULAS:
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24,0%

36,6%

39,4%

Presenciais Por Video Conferência Híbridas



QUAL MARCA FEZ O MELHOR TRABALHO DO 

INÍCIO ATÉ HOJE EM RELAÇÃO À PANDEMIA 

DO CORONAVÍRUS (COVID-19)?
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13,3%

10,1%

7,2% 7,1%
6,7% 6,5%

5,8%
5,4%

4,5% 4,4% 4,2% 4,0%
3,5%

2,5% 2,5% 2,2% 2,1%
1,8% 1,8% 1,5% 1,3%

0,9% 0,6% 0,4%



QUAL MARCA FEZ O PIOR TRABALHO DO 

INÍCIO ATÉ HOJE EM RELAÇÃO À PANDEMIA 

DO CORONAVÍRUS (COVID-19)?
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Madero Havan 1, 2, 3
Milhas

Porto
Seguro

Brastemp Clubes de
Futebol

Claro Uber Americanas Submarino UOL Gol Outros

16,1%

13,4%

9,1% 8,6% 8,3% 8,1% 7,7%
6,3% 5,9%

5,0%
4,1% 4,0% 3,5%



QUAL MARCA VOCÊ GOSTARIA DE TRABALHAR 

A PARTIR DO QUE FEZ DO INÍCIO ATÉ HOJE EM

RELAÇÃO À PANDEMIA DO CORONAVÍRUS?
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8,7%
8,1% 7,9%

6,3% 6,2% 6,1%
5,7% 5,4% 5,1%

4,7% 4,6%
4,2%

3,5% 3,2% 3,2%
2,6% 2,6% 2,4%

1,9%
1,5% 1,3% 1,3% 1,1% 0,9% 0,9% 0,6%



QUAL SENTIMENTO RESUME O QUE VOCÊ 

ESTÁ SENTINDO HOJE EM RELAÇÃO AO SEU

FUTURO?
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Incerteza Insegurança Medo Esperança Ansiedade Expectativa Angústia Preocupação Apreensão Outros Mudança Impotência Inovação

34,1%

22,2%

8,6%
7,0% 7,0% 7,0%

3,0% 3,0% 2,6% 2,3% 1,7% 1,0% 0,7%



VOCÊ ACREDITA QUE APÓS A PANDEMIA DO 

CORONAVÍRUS (COVID-19), VOCÊ SAIRÁ:
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75,1%

10,1%

14,8%

Mais Forte Mais Fraco Igual



DAS ALTERNATIVAS ABAIXO, QUAIS 

ATIVIDADES VOCÊ NÃO REALIZAVA ANTES, 

E QUE PASSOU A REALIZAR EM FUNÇÃO DA 

PANDEMIA?
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Limpar a casa /
Fazer faxina

Praticar atividade
física em casa

Não mudei
nenhum deste

hábitos

Meditar Utilizar serviço de
Delivery

Comprar Online Passar roupa

37,8% 36,6%
32,6%

16,9% 15,3% 15,1%

7,0%



VOCÊ AUMENTOU A FREQUÊNCIA E 

PRETENDE PERMANECER NOS MESMOS 

PATAMARES ATUAIS COM OS SEGUINTE HÁBITOS?

Fonte: Innovation Center (Direção Técnica: Prof. Juan Pablo D. Boeira)Total de Respostas: 4.451 (Múltipla Escolha)

Lavar as
mãos mais

vezes
durante o

dia

Passar
alcool em

gel nas
mãos

Cozinhar
mais dentro

de casa

Conviver
mais com
familiares

Consumir
mais

conteúdo
online

Passar mais
tempo em

casa

Conviver
mais com

amigos

Conviver
mais com

pessoas que
moram na
minha casa

Utilizar
máscaras de

proteção
respiratória

Ler mais Comprar
mais

produtos
online

Utilizar mais
serviços de

delivery

Evitar fazer
compras em

dinheiro

Limpar
assentos e
privadas

Assistir mais
TV

Não mudei
nenhum
destes
hábitos

Outra...

82,5%

56,2%
51,9%

48,3% 46,1% 44,3% 43,6%
38,4%

35,7% 35,5%
29,9% 27,6%

19,6%
14,6%

11,0%

3,1% 1,3%



@Juan Pablo Boeira

@realjuanpabloboeira

@InnovationCenterIC / @Juan Pablo Boeira
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